

Domnului Dumitru Budianschi

Deputat al Parlamentului Republicii Moldova

Prin prezenta, Uniunea Transportatorilor și Drumarilor și Asociația Internațională a Transportatorilor Auto, reprezentante a peste 400 de operatori de transport rutier, ca rezultat al audierilor publice privind amendamentele la Legea privind piața produselor petroliere, care au avut loc pe 28 Iulie 2021 în clădirea Parlamentului, comunică următoarele.

1. Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) la data de 14.06.2021 a aprobat Hotărârea nr.254 privind aprobarea Metodologiei de calcul și aplicare a prețurilor la produsele petroliere. Conform punctului 3 al Hotărârii menționate, au fost aprobate valorile marjelor de comercializare cu RIDICATA și AMĂNUNTUL a produselor petroliere principale și gazului lichefiat pentru semestru II al anului 2021.

După aprobarea Metodologiei, importatorii de produse petroliere au stopat comercializarea cu RIDICATA a produselor petroliere principale în țară. Aceasta se datorează (după spusele importatorilor de produse petroliere) faptului că marja de comercializare stabilită de ANRE, nu acoperă costurile de import ale acestora. Situația dată a adus la majorarea costurilor serviciilor de transport, deoarece marea majoritate a operatorilor de transport (în special cei care activează în trafic internațional) procurau produse petroliere (preponderent motorină) cu RIDICATA, iar actualmente sunt obligați să procure motorina cu AMĂNUNTUL, cca 1,80 lei per litru mai scump.

În context, reiterăm faptul că susținem conceptul propus pentru articolul 4 din lege, care prevede eliminarea plafonării de către ANRE a prețului la comercializarea produselor petroliere cu ridicata.

2. De asemenea, considerăm oportună și diminuarea cerințelor prevăzute la articolul 14 legate de capacitatea depozitelor petroliere proprii și/sau închiriate pentru păstrarea produselor petroliere principale de tip standard și a cuantumului capitalului propriu pentru acordarea licențelor. Acest fapt va spori completivitatea, eliminând condiții restrictive de acces pe piață.

Totodată, considerăm că, până la promovarea modificărilor propuse prin proiectul dat, este judicios să fie stabilit un moratoriu la aplicarea prevederilor din Hotărârea

nr.254 14.06.2021 al ANRE, privind aprobarea Metodologiei de calcul și aplicare a prețurilor la produsele petroliere. Acest fapt va permite detensionarea situației în ramură, precum și va oferi timp legiuitorilor pentru a aborda sistemic problemele identificate.

Cu respect,

Eugen Dațco, director executiv UTD

Iulian Postică, administrator AITA

